

贴近群众需求、助力美好生活

# 一系列新职业应运而生

**新需求催生**  
新市场,新市场带动新职业。近年来,为满足群众日益个性化、品质化的美好生活需求,一系列细分领域的新职业应运而生。在食品生产领域,食品安全管理师的设立凸显行业对于食品安全与品质的重视;在服务业领域,整理收纳师、陪诊员等新职业回应市场细分需求,行业向专业化、品质化转型升级……记者在河北多地采访了解到,新职业正吸引着人才不断涌入,从业者也正在努力提升服务水平,助力美好生活。



(网络图)

## 食品安全管理师—— 为舌尖上的安全严格把关

2月10日上午,石家庄洛杉奇食品有限公司,食品安全管理师陈国红换上白色工作服,在风淋室内去除身上杂质和灰尘,走进生产车间,开始了一天的工作。陈国红负责进行食品安全考核,并监督公司所有涉及食品安全问题的环节。

配料间内,几十种配料整齐摆放,陈国红一一检验。翻看出库台账、检查配料记录……每一项信息她都看得格外仔细。“这些配料每天都要更新,我们要保证新补充的配料和前期入库的配料标准一致,这样才能保证产品的品质稳定。”陈国红说。

出了配料间,陈国红来到自动化生产线。生产线上,一只只经过焯煮的扒鸡正在等待打包。“务必先送抽检室检验,确保没有安全隐患、符合标准后再开始打包。”陈国红嘱咐工作人员。

食品生产环环相扣,食品安全备受关注。2022年版国家职业分类大典收录了食品安全管理师这一职业。作为从事食品安全风险控制和管理的专业人员,陈国红带领公司质检人员和技术人员建立健全“日管控、周排查、月调度”的工作机制,对进货查验、生产经营过程控制、出厂检验等制度进行了完善,同时还建立了食品安全追溯体系、制定了食品安全事故处置方案等。

“食品安全是食品生产企业的生命线。从原材料采购,到食品生产加工,再到仓储、销售等,每一个环节我们都制定了相应的标准,都要严格把关。”陈国红说,食品安全管理师不仅参与全产业链的食品安全工作,还拥有“一票否决权”,当发现检验指标有异常时,有权要求采购部门全部退货,守住安全底线。

据介绍,石家庄共有100家食品生产企业配备了食品安全管理师,1126家食品生产获证企业全部配备了食品安全管理人员。

## 整理收纳师—— 规划井井有条的舒适之家

“今天我们工作的重点是房间的衣柜。大家要充分考虑客户的需求,合理规划。”上午10时,33岁的整理收纳师刘晓彤和2名团队成员准时来到廊坊市广阳区新城昕樾小区,为一户小两居室做全屋整理。上门服务前,她与团队成员再度确认了客户需求与工作分工。

戴好手套、穿好鞋套,刘晓彤和团队成员走进房间,将衣柜内所有衣物逐一搬出,分类摆放在一次性防尘布上。“整理收纳的第一步是清空。但清空并不是一股脑地腾空,而是有规划地、分门别类地进行梳理。”刘晓彤说。

“您衣柜隔板多,内衣这样卷着叠放在收纳盒里,更好找。”“您长款衣服少,可以在衣柜内再加一层挂杆,上下两层挂短款衣服,更节省空间。”……大家一边整理,一边向客户提出建议。“整理收纳师不仅要为客户规划整洁有序的生活空间,还要结合客户意愿,帮助客户提高整理收纳的能力。”刘晓彤说。

分类整理物品,巧妙改造空间,几小时后,原先凌乱的衣橱变得整整齐齐。“我都认不出自己的房间了。住得清爽了,心情也更舒畅。”客户张女士说。

“整理收纳不只是叠叠衣服、规整物品,而是以人为主体,集空间诊断、整理、指导为一体的系统工作。”刘晓彤认为。从业3年多,刘晓彤总结形成了一套整理收纳方法,还成立了廊坊市首家整理收纳公司。“现在不仅服务订单多,前来咨询学习的人也很多。我也愿意分享经验,让更多的人通过整理收纳实现就业。”如今,刘晓彤的团队共有6名整理收纳师、50余名兼职人员。

## 陪诊员—— 方便患者按需高效就诊

一大早,李乐乐在沧州中西医结合医院门口,等来了当天的客户——一位患有糖尿病的老人。简单自我介绍、了解病情后,李乐乐将老人扶上轮椅,推进医院大厅,陪老人进行术前检查:先在一楼窗口挂号,接着左转去糖尿病科门诊排队就诊,然后上三楼抽血化验……在休息区等待检查报告时,李乐乐陪着老人聊起天,缓解老人的焦虑情绪。

27岁的李乐乐从张家口学院护理专业毕业后,选择成为一名陪诊员:“虽然医院有导医,但做不到全程陪护,不熟悉医院的患者仍会感到茫然无助。我接受过专业的护理教育,有医院实习见习经历,对就诊流程也比较熟悉,这是优势。”李乐乐还花了一个月时间,专门熟悉沧州各大医院就医环境和就医流程,“重点了解每个医院的医疗特色,记录不同科室的候诊情况。”

前阵子,李乐乐陪一位56岁的女士到沧州市中心医院就诊,“阿姨动过手术的髌关节最近又不舒服,更年期也有不适感,于是为她挂了运动医学科和内分泌科。”那天是正月初六,医院人很多。李乐乐观察到,核磁共振检查耗时长、预约时间短,而CT检查则恰恰相反。从运动医学科开出检查报告单后,李乐乐便推着阿姨直奔二楼CT检查预约台前排队,然后自己跑步到一旁的南病房楼快速预约完核磁共振检查再返回。待两项检查均预约后,李乐乐又推着阿姨来到五楼的内分泌科就诊。“从科室出来后我们就直接去做了核磁共振检查,检查完成后又赶往门诊楼二楼完成了CT检查。”李乐乐提前做好规划,整个过程在3小时内便全部完成。

保障新职业发展,促进新职业就业。近年来,河北按规定落实职业技能培训补贴和职业技能鉴定补贴等政策,带动更多人了解新职业、学习新技能。“我们坚持就业导向,突出能力建设,鼓励培训机构依据国家职业标准,采取多种形式开展培训,带动劳动者掌握新职业技能,提高就业能力。”河北省人社厅职业能力建设处副处长蔡富强说,截至目前,共有48项新职业纳入河北省职业技能培训补贴目录。

(据《人民日报》)